

# 港五大學加非本地生學費 3.6%至10.3%

## 港大中大嶺大與上年持平 多校稱不會「用盡」學額上限

行政長官於最新施政報告提出要發展香港成為國際專上教育樞紐，包括在2024/25學年起將八所資助大學（八大）非本地本科生上限提升一倍至學額總數40%，為吸引全港尖子學生提供更大空間。隨着新學年招生工作開展，八大陸續落實相關財務及配套安排，最新資料顯示，2024/25學年共有5所大學調高非本地生本科生學費，當中香港理工大學、香港城市大學、香港浸會大學及香港科技大學每年學費上調1.5萬元（港元，下同），加幅約一成，而香港教育大學則加費3.6%。多所大學都表示，新學年不會一下子「用盡」學額上限，而是按實際情況循序漸進增加非本地收生，並設多項不同獎學金、交流、實習及研究計劃等，豐富教育內容，以吸引和支援各地優秀人才來港升學發展。

◆香港文匯報記者 金文博

因應國際專上教育樞紐的目標，特區政府亦提出增加獎學金計劃，並繼續推展各大學多項宿舍項目。由於增收非本地生基本不涉額外公帑，相關學費及資源事宜是其中一大受關注因素。

根據八大回覆香港文匯報查詢及收生網頁資料顯示，有5所大學將會在新學年增加非本地生學費，其中，理大、城大及浸大均由14.5萬元增加至16萬元，加幅10.3%；科大則加費9.7%至17萬元；而教大由14萬元增加3.6%至14.5萬元。

此外，香港大學、香港中文大學及嶺南大學則保持非本地生學費不變，惟港大仍以18.2萬元居八大之首（見表）。

對於非本地生加費情況，教大回覆香港文匯報指，該校因應疫情已連續五年凍結學費，經參考其他本地大學的學費水平後作出加費；理大則表示不時會檢討各類課程的學費，考慮包括課程成本等因素。

### 中大計劃招400名內地高考生

中大、理大、城大及教大都回覆香港文匯報指，為響應特區政府打造香港成為國際專上教育樞紐，將於新學年起循序漸進逐步增加招收非本地生的本科名額。當中，中大計劃於2024/25學年將招收內地高考生名額增加100至400個；理大指會致力提倡國際化學習環境，持續革新課程，吸引全球各地學生來港升學及發展，並繼續推行「本科科研計劃」，讓學生有機會在學者指導下獲得資助及開展長達兩年的自主研究項目，培育新一代研究人員和創新人才；城大亦會進一步增加及擴大向優秀學生宣傳的渠道；教大也正積極提升各方面的配置，積極於線上及線下進行推廣及舉辦多場簡介會。

為鼓勵和吸引優秀非本地生申請入讀，中大、理大、城大、嶺大及教大都設有不同額度及性質的獎學金，以表揚不同領域範疇的傑出學生，如嶺大設有超過900項、總額逾2,300萬元的獎學金及獎項，理大亦設「德藝獎學金」表彰在體育、藝術、領導才能和社會服務，以及STEM表現卓越的學生。

此外，嶺大回覆指，除了提供實習、服務研習及交流計劃，也為非本地生提供在校住宿，包括教務處、學生事務處等多個部門會為非本地生提供個人化的支援；教大亦指會為非本地生於入學後首年安排校內住宿，學生事務處並會為他們在修業期間提供支援服務，協助適應校園生活，而校方也為本科生提供各項實習機會。

香港大學、香港中文大學及嶺南大學保持非本地生學費不變。圖為香港大學。資料圖片



### 八大非本地生學費

大學	2024/25學費	2023/24學費	增幅
理大	160,000港元	145,000港元	10.3%
城大	160,000港元	145,000港元	10.3%
浸大	160,000港元	145,000港元	10.3%
科大	170,000港元	155,000港元	9.7%
教大	145,000港元	140,000港元	3.6%
港大	182,000港元*	182,000港元	—
中大	145,000港元	145,000港元	—
嶺大	145,000港元	145,000港元	—

\*未有回覆，為大學招生網頁數字

資料來源：各大學

整理：香港文匯報記者 金文博



◆2024/25學年共有5所大學調高非本地生本科生學費，其中，理大、城大及浸大均由14.5萬元增加至16萬元，加幅10.3%。圖為香港理工大學。資料圖片

## 教界倡「一條龍」推介增港吸引力

香港文匯報訊（記者 金文博）對於多所本港大學新學年增加非本地生學費，香港文匯報訪問了多位資深教育界人士，他們認為，大學作為教育機構，應確保學費增幅合理及可以承受，並考慮學費水平在國際的競爭力，照顧香港吸納年輕人才的需求，並要活動資源做好校園設施及宿舍以至社交支援等軟硬件配套。他們建議，特區政府應更積極以香港高等教育優勢切入，結合其他不同等範疇向外地人才作「一條龍」推介，豐富香港的吸引力。

立法會議員、香港教育大學協理副校長（大學拓展）周文港指，若大學決定增收非本地學生，學費增幅應處於合理和可承受範圍，並利用增收的學費及開拓更多其他非政府資源，加強包括圖書館設施、住宿安排、社交等支援配套，以確保教學質素。

他表示，包括英國、澳洲及新加坡等地，其非本地本科生學費約為10多萬至20多萬港元不等，香港要達到國際專上教育樞紐的目標，必須讓學費維持在有競爭力的水平，更要在提升教學質素和支援措施方面增加對非本地生的吸引力。

### 制訂清晰指引 促進校園國際化

他認為，現時香港的生活環境及風俗，對內地生和「一帶一路」沿線國家的學生來說較容易適應，建議各大學的學生事務處應扮演更主動角色和制訂清晰的指引，促進校園國際化，讓來自五湖四海的師生融和相處；至於特區政府可構思和設計更加靈活的文化政策，締造更包容且有更大凝聚力的社會文化環境，將打造香港成為宜居、宜業、具吸引力的城市，提高非本地生的歸屬感，並透過完善的支援本地就業及創業的政策、個人及家庭在生活方面的配套政策，以此提供和創造更多的優質就業機會和人才發展前景。

香港教育政策關注社主席張民炳則指，雖然大學面臨成本增加，但在調節非本地生學費時，亦應考慮為香港吸納及培育人才的因素，關顧有潛質、有抱負、努力向學的年輕人，同時亦要進一步強化學術研究、交流和校園生活的共融環境，為離鄉別井來港讀書的學生，提供適切的關懷和協助。

他提到，除了大學外，香港整體社會都應該認識高等教育和培訓「全球化」的趨勢，了解吸納優秀非本地生對香港發展和保持國際城市地位的重要性，建議特區政府應圍繞本港大學的佳績，在外訪推廣時連同基礎教育、投資、營商、就業、定居等優勢作「一條龍」推介，相信招納人才會更有效。

## 國際頂尖教育水準 吸引各地學生來港

### 特稿

雖然本港各大學非本地本科生每年十多萬元學費較港生高約三倍，但高水平的大學教育、國際化的環境、優秀學者雲集，對來自世界各地的學生都有相當高的吸引力，讓他們決定到來讀書裝備自己，與香港建立更深連結。

來自哈薩克的Assem Bakytzyz目前就讀嶺大工商管理一年級，她日前對香港文匯報分享說，香港是世界領先的國際金融中心，不單切合其學習領域，自己亦受此地機遇處處所吸引，加上獲大學提供全額獎學金，對其家庭財務考量很重要。她表示，嶺大商科教育水平優質，且大學社群規模較小師生互動緊密，教授們都是經驗豐富的專業人士，加上與本地和國際公司都有很好的聯繫，重視提供實習機會，有助學生為畢業後加入職場作好準備，「這非常有價值，因為我們有機會將課堂上學習到的知識應用到現實生活中，也是讓我



◆Assem Bakytzyz

探索金融領域不同發展方向、實踐專業技能的最佳方式。」

### 匯聚世界知名學者

中大電子工程學系一年級生李祥慈來自黑龍江，他認為中大匯聚很多亞洲乃至世界知名學者，令他心生嚮往，又希望能接觸不同文化，開拓更廣闊的國際視野，藉此豐富自己的內涵。至於香港全英語的教學環境，亦大大提升其語言水平，「在我18歲重要的人生節點，來到香港，語言、飲食、學習方式等都要重新去適應，無疑面對着更多的困難。但我想走出舒適圈，更好地鍛煉自己，成為全方位發展的複合型人才。」



◆李祥慈

級生馬琳芮來自河北，她選擇到港學習，是因為非常熱愛香港中西文化交融的多元化特質，而且領先的教育質素、國際化的教育模式和眾多的交流機會都讓她十分嚮往。她又指，之前了解到教大的教育專業在國際上有較高知名度和認可性，老師對學生的關懷亦無微不至，加上自己對真正所學的專業十分感興趣，對未來能學到更多有用的知識及多方面發展感到非常樂觀。

來自巴基斯坦的Ahmed Irfan在12歲時首次跟隨來港進修的父親踏進理大校園，至去年他再次回到理大，入讀人工智能及資訊工程學課程，他自幼夢想參與航天工作，期望日後可以將人工智能技術與知識應用於航天工程，

「香港院校的排名比巴基斯坦高出許多，我選擇回到理大，除因為這裏是我父親的母校，亦因為理大提供許多課外活動、學生發展、海外交流與實習機會，同時透過最先進的設施和資源，幫助學生實現全人教育。如今完成第一個學期，我可以自豪地推薦其他巴基斯坦學生入讀理大。」

### 課程豐富有趣 師生熱情友善

來自安徽的魯藝萌正在中大理學院讀一年級，她認為香港是一個充滿機會與活力的國際都市，除了可接受專業教育，大學亦透過粵語課程及文化體驗活動，讓自己深入體驗豐富有趣的香港文化。

她續指，儘管香港生活成本較高，幸而中大有安排三年住宿，大大便利生活，而宿舍職員和中大老師十分熱情友善，讓她更容易適應在港學習與生活，「感受到了家一般的溫暖」。



◆馬琳芮

◆香港文匯報記者 金文博